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CONCURSO PÚBLICO: PREFEITURA MUNICIPAL 

Caderno de questões: Especialista em Psicologia 

 
 

DISCIPLINAS  
Língua Portuguesa | Matemática | Informática | Conhecimentos Específicos 

 
 

INSTRUÇÕES 

ANTES DE COMEÇAR A FAZER AS PROVAS: 
● Verifique se este caderno contém uma prova, com total de 56 (cinquenta e seis) questões, sendo 08 de Língua Portuguesa, 
08 de Matemática, 08 de Informática e 32 de Conhecimentos Específicos, sequencialmente numeradas de 01 a 56. 
 
AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO): 
● Confira seus dados e, havendo erro, solicite ao aplicador a correção na Ata da Sala. 

AO TRANSFERIR A MARCAÇÃO DAS ALTERNATIVAS PARA A FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 
● Use caneta azul ou preta e aplique traços firmes dentro da área reservada à letra correspondente a cada resposta, 
conforme modelo: 
 

00  A B C D 

 

● Sua resposta NÃO será computada se estiver sem marcação ou se houver marcação de mais de uma alternativa. 
● A folha de respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada. 

AO TERMINAR A PROVA: 
● A saída com o CADERNO DE PROVAS somente ocorrerá após três horas e quarenta e cinco minutos do início das provas. 
● Recolha seus objetos, deixe a sala, e em seguida o prédio. A partir do momento em que você sair da sala, e até sua saída 
do prédio, não lhe será permitido o uso dos sanitários. 
● Conforme edital, subitem 7.2.7.1, letra c), os candidatos serão eliminados se os dispositivos eletrônicos sob seus cuidados 
emitirem algum sinal sonoro. 
● O candidato que for eliminado deverá obrigatoriamente assinar o Termo de Eliminação do Concurso Público. 
● Mesmo que o candidato seja eliminado, conforme item 14.20 do edital, somente será permitido retirar-se definitivamente 
da sala de prova (objetiva e de redação) após transcorrido o tempo de 2 (duas) horas do início da aplicação das provas, 
mediante a entrega obrigatória da sua Folha de Respostas e do seu Caderno de Questões, ao fiscal de sala. 

 
Duração total desta prova, incluindo o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO): 

QUATRO HORAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

QUESTÃO 1 

Marque a alternativa incorreta quanto ao uso do pronome relativo: 
 

a) (    ) Países cujo os índices de desenvolvimento humano sejam baixos não serão considerados 

nesta pesquisa. 
b) (    ) A menina passava longo tempo observando os pássaros do rancho, os quais se agrupavam na 

grama em busca de insetos. 
c) (    ) A fazenda onde nasci não existe mais: a área foi toda loteada há vinte anos. 
d) (    ) Fui eu quem escreveu o texto. 

 

Leia o texto abaixo e responda às questões de 02 a 04. 
 

O ego se estabelece por meio de uma divisão da psique humana, na qual a identidade se separa em duas 

partes que poderíamos chamar de “eu” e “meu”. Portanto, todo ego é esquizofrênico, para usar a palavra 

no seu significado popular, que designa personalidade dividida. Nós vivemos com uma imagem mental de 

nós mesmos, um eu conceitual com quem temos um relacionamento. A vida em si torna-se conceitualizada 

e separada de quem somos quando falamos “minha vida”. No momento em que dizemos ou pensamos 

“minha vida” e acreditamos nessa ideia (em vez de considerá-la uma mera convenção linguística), entramos 

na esfera da ilusão. Se existe algo como “minha vida”, concluímos que “eu” e “vida” são duas coisas 

separadas. Assim, podemos também perder a vida, nosso valioso bem imaginário. A morte torna-se uma 

realidade aparente e uma ameaça. As palavras e os conceitos dividem a vida em segmentos isolados que 

não têm realidade própria. Poderíamos até mesmo dizer que o conceito “minha vida” é a ilusão original da 

separação, a origem do ego. Por exemplo, se eu e a vida somos dois, se seu existo separado dela, então 

estou separado de todas as coisas, de todos os seres, de todas as pessoas. Mas como eu poderia existir 

separado da vida? Qual “eu” poderia existir dissociado dela, à parte do Ser? É completamente impossível. 

Portanto, não existe algo como “minha vida”, e nós não temos uma vida. Nós somos a vida. Nós e a vida 

somos um. Não é possível ser de outra maneira. Portanto, como poderíamos perder nossa vida? Como 

poderíamos perder algo que não temos? Como poderíamos perder algo que nós somos? É impossível. 
(Eckhart Tolle – Um novo mundo: o despertar de uma nova consciência.) 

 

 

QUESTÃO 2 

Sobre o texto 1, é correto afirmar que: 

 
a) (    ) Levando-se em conta o tema central do texto, um título apropriado para esse trecho seria 

“Como a vida cria a ilusão do ego”. 
b) (    ) O texto pode ser classificado como do gênero crônica narrativa. 
c) (    ) O autor defende a tese de que existe uma identidade entre nós e a vida, de que “nós” e a vida 

não são entidades separadas. 
d) (    ) A tipologia textual do trecho acima pode ser definida como expositiva, uma vez que o autor 

não defende um ponto de vista sobre o tema. 

 
QUESTÃO 3  

Sobre o texto 1, assinale a alternativa incorreta: 

 
a) (    ) O autor usa o termo “esquizofrênico” em seu sentido coloquial. 
b) (    ) No trecho “O ego se estabelece por meio de uma divisão da psique humana, na qual a 

identidade se separa em duas partes”, os termos destacados podem ser substituídos por “em 

que” sem prejuízo gramatical ou de sentido. 
c) (    ) Para o autor, quando falamos ou pensamos “minha vida” como mera convenção linguística, 

entramos no terreno da ilusão. 
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d) (    ) 

 
Pelas reflexões sugeridas no final do texto, é possível inferir que o autor acredita que não é 

possível ao ser humano perder a sua vida. 

 
QUESTÃO 4 

Sobre o texto 1, marque a alternativa incorreta: 
 

a) (    ) No trecho “[…] a identidade se separa em duas partes que poderíamos chamar de ‘eu’ e ‘meu’. 

Portanto, todo ego é esquizofrênico, para usar a palavra no seu significado popular, que designa 

personalidade dividida”, há uma relação de conclusão entre os dois períodos. 
b) (    ) No trecho “Se existe algo como ‘minha vida’, concluímos que ‘eu’ e ‘vida’ são duas coisas 

separadas”, a primeira oração apresenta uma condição para que a ação da segunda oração se 

realize. 
c) (    ) O trecho “Mas como eu poderia existir separado da vida?” indica uma mudança no sentido 

argumentativo do texto, uma vez que essa oração iniciada por “mas” apresenta uma ideia que 

se contrapõe à argumentação anterior. 
d) (    ) No trecho “se eu e a vida somos dois, se eu existo separado dela, então estou separado de 

todas as coisas”, há uma relação de condição e causalidade entre as orações. 

 
QUESTÃO 5 

Assinale a alternativa incorreta de acordo com a norma culta: 
 

a) (    ) O aluno carregava livro e apostila pesados para seu tamanho. 
b) (    ) Ela tinha algo de maravilhosa no jeito de caminhar pela passarela. 
c) (    ) Fomos convidados a participar das atividades matutina e vespertina. 
d) (    ) Estávamos sós na sala enquanto nossos pais conversavam na cozinha. 

 
QUESTÃO 6 

Assinale a alternativa em que os termos destacados não são sinônimos: 
 

a) (    ) O menino, aparentemente sereno, aproximou-se de cabeça baixa. / A canoa cortava as águas 

plácidas da lagoa. 
b) (    ) Suas decisões eram, via de regra, tomadas depois de grave consideração. / Ele 

habitualmente passava as férias na praia com a família. 
c) (    ) A atuação de Fernanda Montenegro em Central do Brasil lhe rendeu uma indicação ao Oscar. 

/ Ficamos muitíssimo satisfeitas com o desempenho de nossos alunos. 
d) (    ) Reduzir significativamente a desigualdade no Brasil é uma grande empresa. / Ele trabalha para 

uma grande corporação francesa. 

 
QUESTÃO 7 

Marque a alternativa correta segundo a norma culta: 
 

a) (    ) Ela se apaixonou no primo durante a adolescência. 
b) (    ) A obra à qual o palestrante se referiu está esgotada. 
c) (    ) Jorge refletiu a proposta durante a noite. 
d) (    ) Não simpatizei no Flávio de imediato. 

 
QUESTÃO 8 

Assinale a alternativa que apresenta conjugação verbal de acordo com a norma culta: 
 

a) (    ) Nós não traríamos a menina até aqui se achássemos perigoso. 
b) (    ) Quando eles saberem a verdade, ficarão furiosos. 
c) (    ) Queremos que ela sai de casa o quanto antes. 
d) (    ) Desejo que eles fazem uma viagem tranquila. 
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MATEMÁTICA 

QUESTÃO 9 

Uma empresa teve um lucro de R$ 142.000,00 em 1994. Sabendo-se que seu lucro diminuiu 8% a cada 

ano nos próximos 6 anos, qual modelo de decaimento exponencial deveria ser utilizado para descobrir 

quanto a empresa ganhou no ano de 2000? Considere que (L) representa o lucro e (t) representa o tempo. 
 

a) (    ) ( )142.000 0,08
t

L =  

b) (    ) ( )142.000 0,08
L

t =  

c) (    ) ( )142.000 0,92
t

L =  

d) (    ) ( )0,92 142.000
t

L =  

 
QUESTÃO 10 

Uma moeda é jogada dentro da maior região retangular mostrada abaixo. Suponha que ela tenha igual 

probabilidade de cair em qualquer ponto dessa região. Qual é a probabilidade de a moeda cair no pequeno 

retângulo quando x = 3? 
 

 

 

a) (    ) 2/5 
b) (    ) 1/15 
c) (    ) 1/5 
d) (    ) 3/25 

 
QUESTÃO 11 

Um corretor de ações recebe um salário base de R$ 40.000,00 mais 12,5% do valor total das ações, fundos 

mútuos e outros investimentos que ele vende. No ano passado, o corretor de ações ganhou R$ 71.750,00. 

Qual foi o valor total dos investimentos que ele vendeu? 
 

a) (    ) R$ 574.000,00 
b) (    ) R$ 267.500,00 
c) (    ) R$ 254.000,00 
d) (    ) R$ 125.718,75 

 
QUESTÃO 12 

Você está construindo uma passagem com largura uniforme ao redor de uma piscina de 100 metros por 

60 metros. Após a conclusão da passagem, você deseja colocar uma cerca ao longo da borda externa. 

Você tem 450 metros de cerca para cercar a passagem. Qual é a largura máxima que a passagem pode 

ter? 
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a) (    )      16,25 metros 
b) (    ) 14,24 metros 
c) (    ) 17,50 metros 
d) (    ) 13,75 metros 

 
QUESTÃO 13 

Qual função quadrática não pode ser representada pelo gráfico mostrado? 

 

 
 

a) (    ) 
( )21

6 5
4

y x x= − − +  

 

b) (    ) 
( )( )

1
1 5

4
y x x= − − −  

 

c) (    ) 
21 3 5

4 2 4
y x x= − + −  

 

d) (    ) 
( )

21
3 1

4
y x= − − +  

 
QUESTÃO 14 

Abelhas domésticas constroem suas colmeias começando por uma única célula hexagonal e, em seguida, 

formam anéis sucessivos de células hexagonais ao redor da célula inicial, como mostrado na figura. Os 

números de células em cada anel formam uma sequência aritmética. Qual é o número total de células na 

colmeia após a formação do 9º anel? 

 

 
 

a) (    ) 169 
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b) (    ) 217 
c) (    ) 225 
d) (    ) 

 
271 

 
QUESTÃO 15 

Um fazendeiro tem um terreno retangular com 800 metros de comprimento e 500 metros de largura. 

Ele deseja aumentar a largura em x metros de forma que a nova área seja igual a 120% da área 

original. Qual é o valor de x? 
 

   a) (    ) 100 metros 
   b) (    ) 120 metros 
   c) (    ) 140 metros 
   d) (    ) 160 metros 

 
QUESTÃO 16 

Uma pessoa investiu R$ 15.000 em um fundo de investimento que paga juros compostos a uma taxa anual 

de 8%. Após quanto tempo aproximadamente o valor investido será 5 vezes maior? (Utilize log 5 = 0,69 e 

log 1,08 = 0,03). 
 

a) (    ) 15 anos 
b) (    ) 23 anos 
c) (    ) 30 anos 
d) (    ) 35 anos 

 

INFORMÁTICA 

QUESTÃO 17  

Uma loja virtual apresenta a seguinte descrição de um notebook: Lenovo Intel Core i3 4GB 1GB SSD Tela 

15.6" Windows 10 Ideapad 330 81FE0001BR - Procura por um computador que te ajude a realizar as 

tarefas diárias e ainda por cima tenha o máximo de performance nos seus momentos de lazer? Conheça o 

Notebook Intel Core i3 4GB 1GB SSD Tela 15.6" Windows 10. Além do HD de 1GB, que garante espaço 

de sobra, o produto conta com um processador Intel Core i3, permitindo um desempenho rápido e sem 

travamentos. Sobre o computador descrito no anúncio, assinale a alternativa correta: 
 

a) (    ) O processador modelo 81FE0001BR é um processador AMD intermediário, possibilitando 

edição de textos e execução de aplicações multimídia simples, porém não é a melhor escolha 

para aplicações mais pesadas. 
b) (    ) O computador possui 4GB de memória RAM, o que pode ser um problema na execução de 

aplicativos que demandam mais recursos. Um computador com no mínimo 8GB teria um 

desempenho melhor nesse quesito. 
c) (    ) O HD oferecido possui capacidade insuficiente sequer para uma instalação limpa do Windows, 

requerendo investimento adicional em um dispositivo externo de armazenamento. 
d) (    ) 

 
A versão do Windows oferecida com esse computador pode ser um problema, visto que, por 

ser defasada, ela não permite a instalação dos programas e aplicativos mais recentes, nem 

recursos de navegação na web. 

 
QUESTÃO 18 

O hardware de um computador é composto por suas partes tangíveis, englobando os dispositivos físicos 

que o compõem. Sobre componentes de hardware, julgue as afirmações a seguir: 

 

I. “Memória” pode se referir tanto ao armazenamento volátil como SSDs, RAMs e caches quanto ao 

armazenamento não volátil, como CD-ROMS, pendrives e NVMe. 

II. Uma placa de vídeo é o hardware responsável pelo processamento gráfico do sistema. É comum que o 

desempenho de aplicativos 3D seja melhorado pela existência de uma placa desse tipo. 
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III. Impressoras, mouses e teclados são exemplos de dispositivos periféricos, que são equipamentos que 

expandem e complementam as capacidades do computador e podem se conectar a ele por meio de portas, 

como as USB. 

IV. A placa de rede é o hardware responsável pela comunicação do computador com outros equipamentos 

na rede e com a internet. Por ter uma identificação única em uma rede, um computador pode possuir apenas 

uma placa de rede. 

 

Estão corretas: 

 
a) (    ) II e III. 
b) (    ) I, II e III. 
c) (    ) I e IV. 
d) (    ) Todas as afirmações. 

 
QUESTÃO 19 

Paulo enviou um e-mail para Maria contendo em anexo cinco arquivos referentes a uma viagem que 

fizeram juntos no último feriado. Os nomes dos arquivos são, respectivamente: ARQ002.MP3; 

FOTO023.JPG; IMG092A.EXE; IMG0293.AVI; FOTO0039.PNG. Sobre os arquivos enviados, assinale 

a alternativa falsa: 
 

a) (    ) Um dos arquivos contém a extensão .EXE, que é típica de programas executáveis e pode 

oferecer algum risco de segurança ao computador se aberto. 
b) (    ) Um dos arquivos enviados provavelmente é um áudio, a julgar pela extensão .MP3. Os 

arquivos FOTO023 e FOTO0039 são imagens. 
c) (    ) Dentre os arquivos enviados estão um áudio, uma imagem, uma animação e dois vídeos. 
d) (    ) O arquivo ARQ002 pode ser executado através de um software tocador de mídia. 

 
QUESTÃO 20 

Os Sistemas Operacionais são programas que gerenciam todo o hardware e os demais recursos do 

computador, os preparando para uso e fornecendo uma interface entre eles e o usuário. Sobre esses 

sistemas, assinale a opção correta: 
 

a) (    ) O Ubuntu é um software intermediário que é embarcado em dispositivos como notebooks para 

possibilitar a instalação posterior de um Sistema Operacional completo como o Windows. 
b) (    ) O IOS é o Sistema Operacional de dispositivos Apple como o iPhone, o iPad, o MacBook Pro 

e a linha Vaio. 
c) (    ) O Google Chrome é um Sistema Operacional, visto que o computador depende dele para acessar 

recursos de rede e internet. 
d) (    ) O Android é um Sistema Operacional assim como o Windows, porém utilizado 

majoritariamente em dispositivos móveis como celulares. 

 
QUESTÃO 21 

A imagem a seguir apresenta um fragmento da aba “Apresentação de Slides” do Microsoft PowerPoint. 

Sobre essa aba, assinale a alternativa correta: 

 

 
 

a) (    ) Para alterar a ordem de exibição dos slides durante a apresentação, basta clicar em 

“Apresentação de Slides Personalizada” e arrastar os números dos slides que aparecerão para 

a ordem desejada. 
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b) (    ) Ao se clicar em “Registro”, é possível registrar um histórico de todas as pessoas que abriram 

o arquivo da apresentação de slides desde sua criação. 
c) (    ) As opções “Do começo” e “Do slide atual” exibem a apresentação de slides do primeiro slide 

ao último e do primeiro slide ao slide atual, respectivamente. 
d) (    ) Para repetir a apresentação indefinidamente, deve-se clicar em “Configurar apresentação de 

slides”, marcar a opção “Repetir até ‘Esc’ ser pressionada” e confirmar. 

 
QUESTÃO 22 

Pedro utiliza a versão em português brasileiro do Microsoft Word 2016 para digitar um relatório. Ao 

selecionar o título do relatório, houve um problema com o seu mouse, que deixou de funcionar. Para 

finalizar a edição de seu documento, restava apenas colocar o título selecionado em negrito, sublinhá-lo, 

centralizá-lo, salvar o documento e fechar o software. Assinale a alternativa que apresenta a sequência de 

teclas de atalho que Pedro precisa utilizar na sequência para executar essas funções: 
 

a) (    ) CTRL+N; CTRL+S; CTRL+E; CTRL+B; ALT+F4. 
b) (    ) CTRL+N; CTRL+I; CTRL+C; CTRL+S; ALT+TAB. 
c) (    ) CTRL+N; CTRL+U; CTRL+C; CTRL+B; ALT+F4. 
d) (    ) CTRL+N; CTRL+S; CTRL+C; CTRL+SHIFT+S; ALT+F4. 

 
QUESTÃO 23 

Um servidor utiliza o Microsoft Excel para controlar os serviços oferecidos pelo seu departamento 

conforme a planilha da imagem a seguir. Existe um desconto de 8% para pagamentos efetuados à vista. 

Assinale a alternativa que mostra as fórmulas que o servidor deverá inserir nas células apropriadas para 

gerar o valor total dos serviços e o valor com desconto, respectivamente: 
 

 
 

a) (    )  =B2+B3+B4+B5    e    =D6-(D6-0,8) 
b) (    ) =SOMA(B2:B5;C2:c5)    e    =SOMA(B2:B5;C2:c5) -PERCENTIL(D7) 
c) (    )  =SOMA(D2:D5)   e    =D6-8%    
d) (    ) =D2+D3+D4+D5    e    =D6*8% 

 
QUESTÃO 24 

Joaquim realiza o controle de seus compromissos em um determinado mês no Microsoft Excel. Em sua 

planilha, a data do compromisso agendado se encontra na coluna D, sendo que cada linha a partir da 

segunda representa um compromisso individual.  Ele deseja criar, na coluna E, um campo para informar 

se o compromisso ainda vai acontecer ou se já aconteceu. Assinale a alternativa que representa a fórmula 

que escreverá “VAI ACONTECER” para compromissos presentes ou futuros e “ACONTECEU” para 

compromissos que já passaram: 
 

a) (    ) =SE(E2<HOJE();“VAI ACONTECER”; “ACONTECEU”) 
b) (    ) =SE(E2>=HOJE();“VAI ACONTECER”; “ACONTECEU”) 
c) (    ) =SE(E2>HOJE():VAI ACONTECER:ACONTECEU) 
d) (    ) 

 
=SE(E2<HOJE(),“VAI ACONTECER”, “ACONTECEU”) 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 25 

De acordo com a Política Nacional de Assistência Social (2004), a proteção social básica tem como 

objetivo: 
 

a) (    ) Atuar mediante o surgimento de situações de risco por meio do desenvolvimento de 

potencialidades e aquisições, e o fortalecimento de vínculos familiares e comunitários. 
b) (    ) Atuar mediante o surgimento de situações de risco por meio do desenvolvimento de 

potencialidades e aquisições, e o fortalecimento de vínculos com o governo federal e 

municipal. 
c) (    ) Prevenir situações de risco por meio do desenvolvimento de potencialidades e aquisições, e o 

fortalecimento de vínculos familiares e comunitários. 
d) (    ) Prevenir situações de risco por meio do desenvolvimento de potencialidades e aquisições, e o 

fortalecimento de vínculos com o governo federal e municipal. 

 
QUESTÃO 26 

A Política Nacional de Assistência Social (2004) apresenta quais indivíduos e grupos caracterizam-se como 

público usuário da PNAS por se encontrarem em situação de vulnerabilidade e riscos. Nesse sentido, qual 

das alternativas apresenta indivíduos e/ou grupos que não se caracterizam como público usuário da PNAS: 
 

a) (    ) Famílias e indivíduos com perda ou fragilidade de vínculos de afetividade, pertencimento e 

sociabilidade; em cumprimento de medida socioeducativa; identidades estigmatizantes em 

termos étnico, cultural e sexual. 
b) (    ) Famílias e indivíduos com uso de substâncias psicoativas; diferentes formas de violência 

advinda do núcleo familiar, grupos e indivíduos; inserção precária ou não inserção no 

mercado de trabalho formal e informal. 
c) (    ) Famílias e indivíduos com desvantagem pessoal resultante de deficiências; exclusão pela 

pobreza e, ou, no acesso às demais políticas públicas; inserção precária ou não inserção no 

mercado de trabalho formal e informal. 
d) (    ) Famílias e indivíduos com uso de substâncias psicoativas; diferentes formas de violência 

advinda do núcleo familiar; inserção precária ou não inserção no mercado de trabalho formal 

e informal. 

 
QUESTÃO 27 

A Política Pública de Assistência Social realiza-se de forma integrada às políticas setoriais, considerando 

as desigualdades socioterritoriais, visando seu enfrentamento, à garantia dos mínimos sociais, ao 

provimento de condições para atender contingência sociais e à universalização dos direitos sociais. Sob 

essa perspectiva, não é objeto dela: 
 

a) (    ) Prover serviços, programas, projetos e benefícios de proteção social básica e, ou, especial para 

famílias, indivíduos e grupos que deles necessitarem. 
b) (    ) Desenvolver benefícios individuais ou grupais que contribuam para minimizar as desigualdades 

causadas por grupos minoritários em regiões com baixo acesso a políticas públicas. 
c) (    ) Contribuir com a inclusão e a equidade dos usuários e grupos específicos, ampliando o acesso 

aos bens e serviços socioassistenciais básicos e especiais, em áreas urbana e rural. 
d) (    ) Assegurar que as ações no âmbito da assistência social tenham centralidade na família, e que 

garantam a convivência familiar e comunitária. 

 
QUESTÃO 28 

Com relação às ações socioemergenciais e a atuação do psicólogo com base na referência técnica para 

atuação do(a) psicólogo(a) no CRAS/SUAS, o psicólogo pode atuar: 
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a) (    ) Individualmente, sem entrar em conflito com a distribuição dos benefícios eventuais, 

fornecendo apoio às famílias e orientação para o fortalecimento de coletivos e redes informais 

de apoio e participação comunitária. 
b) (    ) Junto à equipe multiprofissional, na distribuição dos benefícios eventuais, fornecendo escuta 

clínica individualizada para membros destes benefícios e orientação para o fortalecimento de 

coletivos e redes informais de apoio e participação comunitária. 
c) (    ) Individualmente, na distribuição dos benefícios eventuais, fornecendo escuta clínica 

individualizada para membros destes benefícios e orientação para o fortalecimento de coletivos 

e redes informais de apoio e participação comunitária. 
d) (    ) Junto à equipe multiprofissional, na distribuição dos benefícios eventuais, fornecendo apoio 

às famílias e orientação para o fortalecimento de coletivos e redes informais de apoio e 

participação comunitária. 

 
QUESTÃO 29 

Diante da concepção de matricialidade familiar sustentada pela Política Nacional de Assistência Social 

(PNAS), a psicologia precisará, diante de seu amplo conhecimento sobre estrutura e dinâmica familiares, 

se basear em diferentes vertentes. Assinale a alternativa que descreve vertentes não podem ser utilizadas 

nesse contexto: 
 

a) (    ) Psicanálise, Psicologia Social e Psicologia Comunitária. 
b) (    ) Psicanálise, Psicologia Social e Psicologia Sócio-histórica. 
c) (    ) Psicanálise, Constelação Familiar e Psicologia Comunitária. 
d) (    ) Psicanálise, Psicologia Sistêmica e Psicologia Comunitária. 

 
QUESTÃO 30 

No que diz respeito aos princípios para orientar a prática da (o) psicóloga (o) no CRAS/SUAS, informe 

se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo e depois assinale a alternativa que apresenta a 

sequência correta: 
 

(   ) - O psicólogo deve atuar de forma integrada com o contexto local, com a realidade municipal 

e territorial, fundamentada em seus aspectos sociais, políticos, econômicos e culturais. 
 

(   ) - O psicólogo deve atuar baseado na sua experiência prática de vivência no tecido comunitário, 

para melhor compreendê-lo e intervir junto aos seus moradores. 
 

(   ) - O psicólogo deve atuar para identificar e potencializar os recursos psicossociais, tanto 

individuais como coletivos, realizando intervenções nos âmbitos individual, familiar, grupal e 

comunitário. 
 

(   ) - O psicólogo deve atuar a partir do diálogo entre o saber popular e a sua experiência prática 

da Psicologia, valorizando as expectativas, experiências e conhecimentos na proposição de ações. 
 

(   ) - O psicólogo deve atuar para além dos settings convencionais, em espaços adequados e 

viáveis ao desenvolvimento das ações, nas instalações do CRAS, da rede socioassistencial e da 

comunidade em geral. 
 

a) (    ) F – F – V – F – V 
b) (    ) V – F – F – F – V 
c) (    ) F – V – V – F – F 
d) (    ) V – F – V – F – V 
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QUESTÃO 31 

  O decreto Nº 7.053, de dezembro de 2009, considera população em situação de rua: 
 

a) (    ) O grupo populacional heterogêneo que possui em comum a pobreza extrema, os vínculos 

familiares interrompidos ou fragilizados e a inexistência de moradia convencional regular, e 

que utiliza os logradouros públicos e as áreas degradadas como espaço de moradia e sustento, 

de forma temporária ou permanente, bem como as unidades de acolhimento para pernoite 

temporário ou como moradia provisória. 
b) (    ) O grupo populacional homogêneo que possui em comum a pobreza extrema, os vínculos 

familiares interrompidos ou fragilizados e a inexistência de moradia convencional regular, e 

que utiliza os logradouros públicos e as áreas degradadas como espaço de moradia e sustento, 

de forma temporária ou permanente, bem como as unidades de acolhimento para pernoite 

temporário ou como moradia provisória. 
c) (    ) O indivíduo que possui a pobreza extrema, os vínculos familiares interrompidos ou 

fragilizados e a inexistência de moradia convencional regular, e que utiliza os logradouros 

públicos e as áreas degradadas como espaço de moradia e sustento, de forma temporária ou 

permanente, bem como as unidades de acolhimento para pernoite temporário ou como moradia 

provisória. 
d) (    ) O grupo populacional heterogêneo que possui em comum a pobreza extrema, os vínculos 

familiares preservados e a inexistência de moradia convencional regular, e que utiliza os 

logradouros públicos e as áreas degradadas como espaço de moradia e sustento, de forma 

temporária ou permanente, bem como as unidades de acolhimento para pernoite temporário ou 

como moradia provisória. 

 
QUESTÃO 32 

Dentre os princípios da Política Nacional para População em Situação de Rua (PNPSR), prevista no decreto 

nº 7.053/2009, não está o: 
 

a) (    ) Respeito à dignidade da pessoa humana. 
b) (    ) Respeito às condições sociais e diferenças de origem e gênero. 
c) (    ) Atendimento humanizado e universalizado. 
d) (    ) Direito à alimentação saudável e balanceada. 

 
QUESTÃO 33 

O ciclo da violência doméstica remete a um cotidiano de múltiplas experiências enfrentadas pelas mulheres 

e, em geral, segue o ciclo da violência descrito por Walker (1979), que apresenta três fases sucessivas, 

sendo elas: 
 

a) (    ) Primeira fase: manutenção; Segunda fase: explosão; Terceira fase: lua de mel. 
b) (    ) Primeira fase: tensão; Segunda fase: manipulação; Terceira fase: lua de mel. 
c) (    ) Primeira fase: tensão; Segunda fase: explosão; Terceira fase: finalização. 
d) (    ) Primeira fase: tensão; Segunda fase: explosão; Terceira fase: lua de mel. 

 
QUESTÃO 34 

Com relação à violência doméstica e à assistência prestada à vítima, é correto afirmar que: 
 

a) (    ) A formalização da denúncia é mandatória para o profissional psicólogo e necessária para que a 

vítima possa obter direito à assistência. 
b) (    ) A formalização da denúncia não é mandatória para o profissional psicólogo e não é necessária 

para que a vítima possa obter direito à assistência. 
c) (    ) A formalização da denúncia é mandatória para o profissional psicólogo, mas não é necessária 

para que a vítima possa obter direito à assistência. 
d) (    ) A formalização da denúncia não é mandatória para o profissional psicólogo, mas é necessária 

para que a vítima possa obter direito à assistência. 
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QUESTÃO 35 

A nota técnica do Conselho Federal de Psicologia sobre a “orientação profissional em casos de violência 

contra a mulher: caso para a quebra de sigilo profissional” indica que o psicólogo deve quebrar o sigilo 

profissional e realizar a comunicação externa em casos de sério risco de feminicídio. De acordo com essa 

nota técnica, assinale a alternativa que contém fatores que não são fatores de risco de violência grave ou 

letal: 
 

a) (    ) Acesso de arma de fogo pelo agressor; Mulher isolada de rede social; Mulher com receio de 

agressões futuras. 
b) (    ) Dependência social e econômica da mulher em relação ao agressor; Gravidez ou lactância da 

mulher nos últimos 18 meses; Transtornos mentais graves na mulher. 
c) (    ) Separação ou tentativa de separação recente da mulher em relação ao agressor; Indicativos de 

transtornos mentais no agressor; Quebra de medida cautelar de afastamento pelo agressor. 
d) (    ) Agressor possui instabilidade profissional; Conflitos relacionados à pensão ou partilha de bens; 

Histórico de violências graves anteriores pelo agressor contra a mulher. 

 
QUESTÃO 36 

O Art. 7º do código de ética do profissional psicólogo indica que o psicólogo poderá intervir na prestação 

de serviços psicológicos que estejam sendo efetuados por outro profissional, em situações especificas. 

Analise as alternativas abaixo e indique qual delas não é uma situação que permite a intervenção descrita 

no Art. 7: 
 

a) (    ) A pedido do beneficiário ou usuário do serviço. 
b) (    ) Em caso de emergência ou risco ao beneficiário ou usuário do serviço, quando dará imediata 

ciência ao profissional. 
c) (    ) Quando informado expressamente, por qualquer uma das partes, da interrupção voluntária e 

definitiva do serviço. 
d) (    ) Quando se tratar de trabalho multiprofissional e a intervenção fizer parte da metodologia 

adotada. 

 
QUESTÃO 37 

O Art. 13º do código de ética do profissional psicólogo versa sobre o acesso dos responsáveis às 

informações no atendimento a crianças, adolescentes e interdito. Nesse contexto, é correto afirmar que: 
 

a) (    ) Devem ser comunicadas aos responsáveis todas as informações decorrentes do atendimento da 

criança, adolescente ou interdito. 
b) (    ) Devem ser comunicadas aos responsáveis apenas as informações que sejam essenciais para 

promover o benefício da criança, adolescente ou interdito. 
c) (    ) Devem ser comunicadas aos responsáveis todas as informações decorrentes do atendimento da 

criança, adolescente ou interdito, somente sob decisão judicial. 
d) (    ) Devem ser comunicadas aos responsáveis apenas as informações que sejam essenciais para 

promover o benefício da criança, adolescente ou interdito, somente sob decisão judicial. 

 
QUESTÃO 38 

Um psicólogo divulgou seus serviços em uma rede social com o seguinte anúncio: 
 

Olá, seguidores, me chamo Marcos Arantes!! Sou graduado em psicologia e 

especialista em psicologia clínica. 

 

Atenderei online e presencialmente na clínica PsicoVida de segunda a sexta. 

Concentrarei meus atendimentos nas seguintes demandas: 

 

• Transtorno de Ansiedade Generalizada 

• Transtorno Depressivo 
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• Transtornos de Personalidade 

 

Realizo atendimentos com base em técnicas da teoria cognitivo-comportamental, 

Reiki e Constelação familiar. Todas as técnicas com elevada taxa de sucesso. 

 

Venha fazer terapia comigo! 

 

Dr. Marcos Arantes  

 

  

 

Observando o anúncio, é possível afirmar que qual alternativa descreve melhor as falhas éticas 

cometidas no anúncio? 
 

a) (    ) Referenciou qualificação que não possui, divulgou técnica ou prática não reconhecida pela 

profissão e fez previsão taxativa de resultado.  
b) (    ) Referenciou qualificação que não possui, divulgou o atendimento para demandas para as quais 

não tem especialização e fez previsão taxativa de resultado.  
c) (    ) Referenciou qualificação que não possui, divulgou técnica ou prática não reconhecida pela 

profissão e não informou registro profissional. 
d) (    ) 

 
Propôs atividade privativa de outra profissão, divulgou técnica ou prática não reconhecida 

pela profissão e fez previsão taxativa de resultado.  

 
QUESTÃO 39 

A consciência é uma função psíquica com alterações normais e patológicas. A obnubilação é um grau de 

rebaixamento da consciência que descreve: 
 

a) (    ) Um rebaixamento da consciência de grau leve a moderado em que o indivíduo apresenta-se 

diminuição da clareza do sensório, com lentidão da compreensão e dificuldade de 

concentração. Ademais, o indivíduo tem dificuldade sensorial oriunda do ambiente. 
b) (    ) Um estado de marcante turvação da consciência, no qual o indivíduo pode ser despertado 

apenas por estímulo enérgico doloroso. O indivíduo sempre se mostra evidentemente 

sonolento. Embora ainda possa apresentar reações de defesa, ele é incapaz de qualquer ação 

espontânea. 
c) (    ) Um grau mais profundo de rebaixamento do nível de consciência. Neste estado, não é possível 

qualquer atividade voluntária consciente, além da ausência de qualquer indício de consciência. 

Pode-se observar movimentos oculares errantes, com desvios lentos e aleatórios. 
d) (    ) Um grau moderado de alteração da consciência em que o indivíduo apresenta alteração 

induzida por substâncias. Apresenta dificuldade de interpretação de estímulos auditivos e 

visuais. É possível observar que as respostas motoras estão inibidas e apresenta reflexos. 

 
QUESTÃO 40 

A hipoprosexia descreve uma alteração relacionada a qual função psíquica? 
 

a) (    ) Consciência. 
b) (    ) Atenção. 
c) (    ) Memória. 
d) (    ) Afetividade. 

 
QUESTÃO 41 

A alucinação é uma alteração qualitativa da: 
 

a) (    ) Consciência. 
b) (    ) Atenção. 



14 

 

c) (    ) Pensamento. 
d) (    ) Sensopercepção. 

 
QUESTÃO 42 

Segundo o Manual Diagnóstico e Estatístico de Transtornos Mentais na sua quinta edição (DSM-V), o 

Transtorno de Estresse Pós-Traumático (TEPT) pode ser definido como o desenvolvimento de sintomas 

caraterísticos após a exposição a um ou mais eventos traumáticos. Sobre esses sintomas, informe se é 

verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo e depois assinale a alternativa que apresenta a sequência 

correta. 
 

(   ) Um dos sintomas de TEPT é a presença de sonhos angustiantes, recorrentes e involuntários do 

evento traumático. Quando em crianças, pode haver pesadelo reportado pela criança com detalhes 

sobre o evento traumático. 

(   )  Um dos sintomas de TEPT é a presença de lembranças intrusivas angustiantes, recorrentes e 

involuntárias do evento traumático. Quando em crianças acima dos 6 anos, podem ocorrer brincadeiras 

repetitivas nas quais temas ou aspectos do evento traumático são expressos. 

(   ) Um dos sintomas de TEPT é a presença de reações dissociativas nas quais o indivíduo sente ou 

age como se o evento traumático estivesse ocorrendo novamente. Quando em crianças, a reencenação 

específica do trauma pode ocorrer na brincadeira. 

(  ) Um dos sintomas de TEPT é a presença de sofrimento psicológico intenso ou prolongado ante a 

exposição a sinais internos ou externos que simbolizem ou se assemelhem a algum aspecto do evento 

traumático. Quando em crianças acima dos 6 anos, o sofrimento pode ser expresso em uma espécie de 

letargia. 

(  ) Um dos sintomas de TEPT é a presença de reações fisiológicas intensas a sinais internos ou externos 

que simbolizem ou se assemelhem a algum aspecto do evento traumático. Quando em crianças, as 

reações fisiológicas são expressas no baixo controle do esfíncter. 
 

a) (    ) F – F – V – F – V. 
b) (    ) V – F – F – F – V. 
c) (    ) F – V – V – F – F. 
d) (    ) V – F – V – F – V. 

 
QUESTÃO 43 

A Terapia ABA (do inglês Applied Behavior Analysis) tem sido recomendada como um tratamento efetivo 

para o Transtorno do Espectro Autista. Na fundação da análise do comportamento aplicada, Beear e Risley 

(1968) descreveram algumas dimensões dessa ciência. Segundo os autores: 

 

“O rótulo de aplicado não é determinado pelos procedimentos de pesquisa utilizados, mas sim pelo 

interesse que a sociedade demonstra nos problemas que estão sendo estudados. Na aplicação 

comportamental, o comportamento, os estímulos e/ou o organismo que estão sendo estudados são 

escolhidos devido a sua importância para o homem e para a sociedade, em vez de sua importância 

para a teoria.”  

 

Considerando as dimensões da Análise Aplicada do Comportamento (ABA, do inglês Applied Behavior 

Analysis,) marque aquela que não é uma de suas dimensões: 
 

a) (    ) Conceitual. 
b) (    ) Tecnológica. 
c) (    ) Científica. 
d) (    ) Nomotética. 

 
QUESTÃO 44 

Segundo o Manual Diagnóstico e Estatístico de Transtornos Mentais na sua quinta edição (DSM-V), o 

Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade (TDAH) pode ser definido como um padrão persistente 
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de desatenção e/ou hiperatividade-impulsividade que interfere no funcionamento ou no desenvolvimento. 

Sobre o TDAH, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo e depois assinale a 

alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(   ) No TDAH a desatenção manifesta-se comportamentalmente como divagação em tarefas, falta de 

persistência, dificuldade de manter o foco e desorganização – e não constitui consequência de desafio 

ou falta de compreensão.  

(   ) No TDAH a hiperatividade refere-se à birra excessiva (como uma criança que chora por tudo) 

expressa em momentos inadequados, batucar ou conversar em excesso também são característicos. 

(  ) No TDAH a impulsividade refere-se a ações precipitadas que ocorrem no momento sem 

premeditação e com elevado potencial para dano à pessoa (p. ex., atravessar uma rua sem olhar). 

(    ) No TDAH as manifestações do transtorno devem estar presentes em mais de um ambiente (p.ex., 

em casa e na escola, no trabalho). Contudo, em alguns casos, a manifestação pode ser focada em 

ambiente específico (p.ex., na escola). 

(   ) No TDAH existem associações com níveis menores de inibição comportamental, de controle à 

base de esforço ou de contenção, a afetividade negativa e/ou maior busca por novidades. 
 

a) (    ) F – F – V – F – V. 
b) (    ) V – F – F – F – V. 
c) (    ) F – V – V – F – F. 
d) (    ) V – F – V – F – V. 

 
QUESTÃO 45 

Sobre os transtornos relacionados ao álcool, segundo o Manual Diagnóstico e Estatístico de Transtornos 

Mentais na sua quinta edição (DSM-V), informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo e 

depois assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(   ) Indivíduos do sexo masculino apresentam taxas mais elevadas de consumo de álcool e de 

transtornos relacionados do que os do sexo feminino. Contudo, como estes geralmente pesam menos 

que aqueles, têm mais gordura e menos água no corpo e metabolizam menos álcool no esôfago e no 

estômago, estão mais propensos a desenvolver níveis elevados de álcool no sangue por ingestão.  

(   )  Transtornos bipolares, esquizofrenia e transtorno da personalidade antissocial estão associados a 

aumento acentuado da taxa de transtorno por uso de álcool, e vários transtornos depressivos e de 

ansiedade também podem estar relacionados ao transtorno por uso de álcool. 

(   ) Os sintomas de abstinência causam sofrimento clinicamente significativo ou prejuízo no 

funcionamento social, profissional ou em outras áreas importantes da vida do indivíduo. Os sintomas 

podem ser atribuíveis a outra condição médica e potencializados pela abstinência. 

(  ) A intoxicação normalmente é estabelecida por meio da observação do comportamento do 

indivíduo e do odor de álcool em seu hálito. O grau de intoxicação aumenta com o nível de álcool no 

sangue e no ar expirado e com a ingestão de outras substâncias, especialmente as que apresentam 

efeitos sedativos. 
 

a) (    ) V – V – V – F. 
b) (    ) F – F – V – F. 
c) (    ) V – V – F – V. 
d) (    ) F – F – F – V. 

 
QUESTÃO 46 

O transtorno por uso de fenciclidina é um dos transtornos relacionados a alucinógenos segundo o Manual 

Diagnóstico e Estatístico de Transtornos Mentais na sua quinta edição (DSM-V). Sobre os critérios de 

diagnósticos, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo e depois assinale a alternativa 

que apresenta a sequência correta. 
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(   ) Um dos critérios para diagnóstico do transtorno por uso de fenciclidina é o abandono ou redução 

de importantes atividades sociais, profissionais ou recreacionais, ocorrendo durante um período de 12 

meses. 

(   ) Um dos critérios para diagnóstico do transtorno por uso de fenciclidina é o indivíduo se colocar 

recorrentemente em situações nas quais isso representa perigo para a integridade física, ocorrendo 

durante um período de 12 meses. 

(   ) Um dos critérios para diagnóstico do transtorno por uso de fenciclidina é o fracasso em cumprir 

obrigações importantes no trabalho, na escola ou em casa (ex.: ausências repetidas ao trabalho ou baixo 

desempenho profissional), ocorrendo durante um período de 12 meses. 

(  ) Um dos critérios para diagnóstico do transtorno por uso de fenciclidina é a existência de um desejo 

persistente ou esforços malsucedidos no sentido de reduzir ou controlar o uso de fenciclidina, 

ocorrendo durante um período de 12 meses. 
 

a) (    ) V – V – V – F. 
b) (    ) F – F – V – F. 
c) (    ) V – V – F – V. 
d) (    ) F – F – F – V. 

 
QUESTÃO 47 

A intoxicação por outros alucinógenos é um dos transtornos relacionados a alucinógenos segundo o Manual 

Diagnóstico e Estatístico de Transtornos Mentais na sua quinta edição (DSM-V). Sobre a intoxicação por 

outros alucinógenos, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo e depois assinale a 

alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(   ) A intoxicação por outros alucinógenos reflete as alterações comportamentais ou psicológicas 

clinicamente relevantes que ocorrem logo após a ingestão de um alucinógeno. Dependendo do 

alucinógeno em questão, a intoxicação pode durar apenas minutos ou várias horas ou ainda mais 

tempo. 

(   ) A intoxicação por outros alucinógenos pode levar a aumento na suicidalidade, embora o suicídio 

seja raro nos usuários de alucinógenos. 

(   ) A intoxicação por outros alucinógenos pode apresentar consequências graves. As perturbações da 

percepção e o julgamento prejudicado associados à intoxicação por outros alucinógenos podem 

resultar em lesões ou mortes decorrentes de acidentes automobilísticos, brigas de natureza física ou 

lesão autoinfligida involuntariamente. 

(  ) A intoxicação por outros alucinógenos não é diferenciada da intoxicação por anfetaminas, cocaína 

ou outros estimulantes; anticolinérgicos; inalantes; e fenciclidina. 
 

a) (    ) V – V – V – F. 
b) (    ) F – F – V – F. 
c) (    ) V – V – F – V. 
d) (    ) F – F – F – V. 

 
QUESTÃO 48 

Segundo a Organização Mundial da Saúde (OMS), existem vários fatores de risco para o suicídio. Assinale 

a alternativa que não se constitui um fator de risco para o suicídio: 
 

a) (    ) Perda do emprego. 
b) (    ) Trauma ou abuso. 
c) (    ) Uso de substâncias. 
d) (    ) Aptidão para solução de problemas. 
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QUESTÃO 49 

Segundo a Organização Mundial da Saúde (OMS), os fatores de risco para o suicídio podem ser divididos 

em: 
 

a) (    ) Individuais, Socioculturais e Situacionais. 
b) (    ) Individuais, Sociais e Situacionais. 
c) (    ) Genético, Culturais e Ambientais. 
d) (    ) Biológico, Psicológicos e Sociais. 

 
QUESTÃO 50 

A resolução nº. 06/2019 orienta sobre a elaboração de documentos escritos produzidos por psicólogos. 

Considerando essa resolução, é errado afirmar que: 
 

a) (    ) A declaração é um documento psicológico que não deve apresentar registro de sintomas. 
b) (    ) Os documentos psicológicos devem ser escritos de forma impessoal, na terceira pessoa. 
c) (    ) É permitida a utilização de informações provenientes da avaliação subjetiva do psicólogo 

como fonte secundária. 
d) (    ) Dever da(o) psicóloga(o) elaborar e fornecer documentos psicológicos sempre que 

solicitada(o) ou quando finalizado um processo de avaliação psicológica. 

 
QUESTÃO 51 

Segundo a resolução nº. 06/2019, o documento em que a(o) psicóloga(o) emite o seu ponto de vista 

fundamentado cientificamente sobre uma questão solicitada que está relacionada ao âmbito da Psicologia 

é nomeado de: 
 

a) (    ) Laudo. 
b) (    ) Declaração. 
c) (    ) Parecer. 
d) (    ) Nota técnica. 

 
QUESTÃO 52 

Segundo a resolução nº. 06/2019, a responsabilidade de guarda do material decorrente de uma avaliação 

psicológica é de responsabilidade: 
 

a) (    ) Exclusiva do psicólogo que realizou a avaliação. 
b) (    ) Do psicólogo que realizou a avaliação e da instituição onde ocorreu a prestação do serviço. 
c) (    ) Do psicólogo que realizou a avaliação, da instituição onde ocorreu a prestação do serviço e do 

usuário do serviço. 
d) (    ) Nenhuma das anteriores. 

 
QUESTÃO 53 

Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), a criança e o adolescente têm o direito de ser 

educados e cuidados sem o uso de castigo físico. Ainda segundo o ECA, castigo físico é entendido como: 
 

a) (    ) Ação de natureza disciplinar ou punitiva aplicada com o uso da força física sobre a criança ou 

o adolescente que resulte em sofrimento físico ou lesão. 
b) (    ) Ação de natureza punitiva aplicada com o uso da força física sobre a criança ou o adolescente 

que resulte em sofrimento físico ou lesão. 
c) (    ) Ação de natureza disciplinar ou punitiva aplicada com o uso da força física excessiva sobre a 

criança ou o adolescente que resulte em sofrimento físico ou lesão. 
d) (    ) Ação de natureza disciplinar ou punitiva aplicada com o uso da força física sobre a criança ou 

o adolescente que resulte em lesão, sofrimento físico ou psicológico. 
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QUESTÃO 54 

Sobre o princípio da prevalência familiar, que rege a aplicação das medidas socioeducativas descritas no 

Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), é correto afirmar que: 
 

a) (    ) A prevalência familiar indica que na promoção de direitos e na proteção da criança e do 

adolescente não deve ser dada prevalência às medidas que os mantenham ou reintegrem na sua 

família natural ou extensa. 
b) (    ) A prevalência familiar indica que na promoção de direitos e na proteção da criança e do 

adolescente deve ser dada prevalência às medidas que os mantenham ou reintegrem à 

sociedade. 
c) (    ) A prevalência familiar indica que na promoção de direitos e na proteção da criança e do 

adolescente deve ser dada prevalência às medidas que os mantenham ou reintegrem na sua 

família natural ou extensa. 
d) (    ) A prevalência familiar indica que na promoção de direitos e na proteção da criança e do 

adolescente deve ser dada prevalência às medidas que os mantenham ou reintegrem à 

sociedade e ao ambiente escolar. 

 
QUESTÃO 55 

Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), a medida de internação não pode ser aplicada: 
 

a) (    ) Quando se tratar de um ato infracional cometido mediante grave ameaça ou violência a pessoa. 
b) (    ) Quando ocorre a repetição no cometimento de outras infrações graves. 
c) (    ) Quando se tratar de descumprimento reiterado e injustificável da medida anteriormente 

imposta. 
d) (    ) Quando ocorre apropriação exacerbada de valores e/ou bens de terceiros.   

 
QUESTÃO 56 

O Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA) identifica quais condutas podem ser caracterizadas como 

violência psicológica. Sobre essas condutas, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo 

e depois assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(   ) Pode ser considerada violência psicológica qualquer conduta de discriminação, depreciação ou 

desrespeito em relação à criança ou ao adolescente mediante ameaça, constrangimento, humilhação, 

manipulação, isolamento, agressão verbal que possa comprometer seu desenvolvimento psíquico ou 

emocional. 

(  ) Pode ser considerada violência psicológica o ato de alienação parental, entendido como a 

interferência na formação psicológica da criança ou do adolescente, promovida ou induzida por um 

dos genitores, que leve ao repúdio de genitor ou que cause prejuízo ao estabelecimento ou manutenção 

de vínculo com este. 

(  ) Pode ser considerada violência psicológica qualquer conduta que exponha a criança ou o 

adolescente, direta ou indiretamente, a crime violento contra membro de sua família ou de sua rede de 

apoio, independentemente do ambiente em que é cometido, particularmente quando isto a torna 

testemunha. 

(   ) Pode ser considerada violência psicológica qualquer ação infligida à criança ou ao adolescente 

que ofenda sua integridade ou saúde corporal, causando o isolamento emocional. 
 

 

a) (    ) V – V – V – F. 
b) (    ) F – F – V – F. 
c) (    ) V – V – F – V. 
d) (    ) F – F – F – V. 

 

 

 


